

$\tau: V^n \rightarrow W^m$ γρ. αν.

τ ισομορφισμός $\Leftrightarrow \tau: \mathbb{1} \rightarrow \mathbb{1} \Leftrightarrow \text{Ker } \tau = \{0\}$

τ εντομορφισμός $\Leftrightarrow \tau(W) = W$

τ ισομορφισμός $V^n \cong W^n$

B βάση $= \langle v_1, \dots, v_n \rangle \Rightarrow$

$\tau(W) \underset{\text{βασίς}}{=} \langle \tau(w_1), \dots, \tau(w_n) \rangle$

μότε δίνεται βάση

Παράδειγμα: Έστω $\tau: V^n \rightarrow W^m$ γρ. αν.

τότε ισχύει $\dim V = \dim \text{Ker } \tau + \dim \text{Im } \tau$

Απόδειξη: Έστω $\{v_1, \dots, v_k\}$ μια βάση του $\text{Ker } \tau$

$\text{Ker } \tau \subseteq V$ $\text{Im } \tau = \tau(W) \subseteq W$

Προσθέτουμε συμπληρωματική βάση του $\text{Ker } \tau$ ώστε να γίνει βάση όλης του χώρου

B βάση $= \langle v_1, \dots, v_k, v_{k+1}, \dots, v_n \rangle$

$\text{Im } \tau = \tau(W) = \langle \tau(w_1)^{\overline{0}}, \dots, \tau(w_k)^{\overline{0}}, \tau(w_{k+1}), \dots, \tau(w_n) \rangle = \langle \tau(w_{k+1}), \dots, \tau(w_n) \rangle$

Άρα είναι k' γρ. αν.

Αφεί τα αριστερά είναι γρ. αμετά. Ας υποθέσουμε ότι είναι γρ. ~~αμετά~~ ^{εταρ.}

$$a_1 T(v_{k+1}) + \dots + a_{n-k} T(v_n) = \vec{0} \quad \text{gr.}$$

$$T(a_1 v_{k+1} + \dots + a_{n-k} v_n) = \vec{0} \Rightarrow$$

$$a_1 v_{k+1} + \dots + a_{n-k} v_n \in \ker T = \langle v_1, \dots, v_k \rangle$$

k' $\{v_1, \dots, v_k, v_{k+1}, \dots, v_n\}$ γρ αμετά, άρα

$$\dim V = n = k + n - k = \dim \ker T + \dim \text{Im } T$$

(2x) $T: \mathbb{R}^{1000} \rightarrow \mathbb{R}^2$
 $T(w) = \vec{0}$

(2x) Ν.Β. via βάση του εικόνας της $T: \mathbb{R}^3 \rightarrow \mathbb{R}^3$ με τύπο $T(x, y, z) = (x+y, 2x-2, z-x+y)$

Ν.Β. βάση του $\ker T$

$$T(x, y, z) = (0, 0, 0) \Leftrightarrow$$

$$(x+y, 2x-2, z-x+y) = (0, 0, 0)$$

$$x+y=0 \Rightarrow y=-x$$

$$2x-2=0 \Leftrightarrow 2=2x=-2y$$

$$z-x+y=0 \Rightarrow -2y+y+y=0$$

$$0=0$$

$$(x, y, z) \in \ker T \Leftrightarrow (x, -x, 2x) \in \ker T$$

$$x(1, -1, 2) \in \ker T = \langle (1, -1, 2) \rangle$$

Βάση του $\mathbb{R}^3 = \langle (1, -1, 2), (1, 0, 0), (0, 1, 0) \rangle$

$$\text{εικόνα} \Rightarrow T(\mathbb{R}^3) = \langle T(1, 0, 0), T(0, 1, 0) \rangle = \langle (1, 2, -1), (1, 0, 1) \rangle$$

βάση

Επιλογή βάσεων ενός δx V

(2x) $\mathbb{R}^3 = \langle (1, 0, 0), (0, 1, 0), (0, 0, 1) \rangle = \langle (1, 1, 0), (0, 1, 1), (1, 0, 1) \rangle =$
 $= \langle (1, 0, 1), (0, -1, 1), (0, 1, 0) \rangle$

$$S_1 = \{e_1 = (1, 0, 0), e_2 = (0, 1, 0), e_3 = (0, 0, 1)\}$$

$$S_2 = \{v_1 = (1, 1, 0), v_2 = (0, 1, 1), v_3 = (1, 0, 1)\}$$

$$S_3 = \{u_1 = (1, 0, 1), u_2 = (0, -1, 1), u_3 = (0, 1, 0)\}$$

Τοxicio $(x, y, z) \in \mathbb{D}^3$

$$(x, y, z) = x e_1 + y e_2 + z e_3$$

$$(x, y, z) = \alpha (1, 1, 0) + \beta (0, 1, 1) + \gamma (1, 0, 1)$$

$$x = \alpha + \gamma$$

$$y = \alpha + \beta$$

$$z = \beta + \gamma$$

Substitua com x, y, z

$$\alpha = x - \gamma \Rightarrow \alpha = x - x + \beta + \gamma$$

$$y = x - \gamma + \beta \Rightarrow \gamma = x + \beta - y$$

$$z = \beta + x + \beta - y \Rightarrow \beta = \frac{z + y - x}{2}$$

$$(x, y, z) = \frac{x+y-z}{2} v_1 + \frac{y+z-x}{2} v_2 +$$

$$\frac{v_1 + z - y}{2} v_3 \quad \begin{pmatrix} \frac{x+y-z}{2} \\ \frac{y+z-x}{2} \\ \frac{x+y-y}{2} \end{pmatrix} s_2$$

$$(x, y, z) = \alpha (1, 0, -1) + \beta (0, -1, 1) + \gamma (0, 1, 0)$$

$$x = \alpha$$

$$y = -\beta + \gamma \Rightarrow \gamma = y + \beta + x$$

$$z = -\alpha + \beta \Rightarrow \beta = z + x$$

$$\begin{pmatrix} x \\ z+x \\ x+y+z \end{pmatrix}$$

$$\begin{pmatrix} x \\ y \\ z \end{pmatrix} \rightarrow \begin{pmatrix} \frac{x+y+z}{2} \\ \frac{-x+y+z}{2} \\ \frac{x-y+z}{2} \end{pmatrix} s_2 \leftrightarrow \begin{pmatrix} x \\ z+x \\ x+y+z \end{pmatrix} s_3$$

$e_1 + y e_2 + z e_3$

$$\frac{x+y-z}{2} v_1 + \frac{-x+y+z}{2} v_2 + \frac{x-y+z}{2} v_3$$

$$x v_1 + (x+z) v_2 + (x+y+z) v_3$$

Επίκλιση: 1) Υπάρχει κάποια έκταση χρόνου να κερδίσει και αντί να χάσει βαίον και άλλο;

2) Γιατί οι προτάσεις αυτές;

Αναπαράσταση γραμμικών απεικόνισης με πίνακα

Έστω $T: V^n \rightarrow W^m$ μια γε. απεικ. κ' $S_1 = (v_1, \dots, v_n)$ κ' $S_2 = (w_1, \dots, w_m)$ δύο διατεταγμένες βάσεις των V κ' W αντίστοιχα.

Έστω $T(v_i) = a_{1i}w_1 + a_{2i}w_2 + \dots + a_{mi}w_m$

Η αναπαράσταση του $T(v_i)$ ως προς τις βάσεις S_2 είναι μ στήλη $\begin{pmatrix} a_{1i} \\ a_{2i} \\ \vdots \\ a_{mi} \end{pmatrix}$

Επιπλέον τις στήλες για όλα τα $i=1, \dots, n$

Ο πίνακας της T ως προς τις βάσεις S_1 κ' S_2 έχει σαν στήλες τις αναπαράξεις των εικόνων $T(v_1), T(v_2), \dots, T(v_n)$.

Συμβολίζεται με (T, S_1, S_2) .

$$(T, S_1, S_2) = \begin{pmatrix} a_{11} & a_{12} & \dots & a_{1n} \\ a_{21} & a_{22} & \dots & a_{2n} \\ \vdots & \vdots & \ddots & \vdots \\ a_{m1} & a_{m2} & \dots & a_{mn} \end{pmatrix}$$

π.χ Ν.β. ο πίνακας της $T: \mathbb{R}^3 \rightarrow \mathbb{R}^3$, $T(x, y, z) = (x-2, 2x-3y, x+y+z)$ ως προς τις κανονικές βάσεις κ' ως προς τις S_2 κ' S_3 του προηγούμενου π.χ

Πίνακας: $T: \mathbb{R}^3 \rightarrow \mathbb{R}^3$ $T(x, y, z) = (x-2, 2x-3y, x+y+z)$

$\langle e_1, e_2, e_3 \rangle \rightarrow \langle e_1, e_2, e_3 \rangle$

$T(S_1, S_1) = ;$

$T(e_1) = (1, 2, 1) = 1e_1 + 2e_2 + 1e_3$

$T(e_2) = (0, -3, 1) = 0e_1 - 3e_2 + 1e_3$

$T(e_3) = (-2, 0, 1) = -2e_1 + 0e_2 + 1e_3$

$$T(S_1, S_1) = \begin{pmatrix} 1 & 0 & -2 \\ 2 & -3 & 0 \\ 1 & 1 & 1 \end{pmatrix}$$

$(x, y, z) = xe_1 + ye_2 + ze_3 \quad \begin{pmatrix} x \\ y \\ z \end{pmatrix} \in S_1$

$$(T, S_1, S_1) \begin{pmatrix} x \\ y \\ z \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 1 & 0 & -2 \\ 2 & -3 & 0 \\ 1 & 1 & 1 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} x \\ y \\ z \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} x-2 \\ 2x-3y \\ x+y+z \end{pmatrix} \in S_1$$

Δίνουμε τον $(\mathcal{T}, S_2, S_3) = \dots$

$$\mathcal{T}(w_1) = \mathcal{T}(1, 1, 0) = (1, -1, 2) = 1u_1 + 3u_2 + 2u_3$$

$$\mathcal{T}(w_2) = \mathcal{T}(0, 1, 1) = (-1, -3, 2) = -1u_1 + 1u_2 + 2u_3$$

$$\mathcal{T}(w_3) = \mathcal{T}(1, 0, 1) = (0, 2, 2) = 0u_1 + 2u_2 + 4u_3$$

$$(\mathcal{T}, S_2, S_3) = \begin{pmatrix} 1 & -1 & 0 \\ 3 & 1 & 2 \\ 2 & -2 & 4 \end{pmatrix} \text{ (++)}$$

Επίλυση: Πως σχετίζονται οι πίνακες (\mathcal{T}, S_1, S_1) κ' (\mathcal{T}, S_2, S_3) μεταξύ τους;

Πίνακας αλλαγής βάσης

$\mathcal{T}: \mathbb{R}^3 \rightarrow \mathbb{R}^3$ κ' $\mathcal{T}(w) = v$ ταυτοκρίν.

Ποιος είναι ο πίνακας τους;;;

Ός προς αυτές βάσεις;;;

Σ βάση ταυτοκρίν S βάση Πίνακας ταυτοκρίν.

N.B. ο πίνακας αλλαγής βάσης από την S_1 στην S_2 κ' από την S_2 στην S_3 .

$\mathcal{T} = \text{ταυτοκρίν}: \mathbb{R}^3 \rightarrow \mathbb{R}^3$

$(\mathcal{T}, S_1, S_2) \quad S_1 \rightarrow S_2$

$(\mathcal{T}, S_2, S_3) \quad S_2 \rightarrow S_3$

$$\mathcal{T}(e_1) = (1, 0, 0) = \frac{1}{2}v_1 - \frac{1}{2}v_2 + \frac{1}{2}v_3$$

$$\mathcal{T}(e_2) = (0, 1, 0) = \frac{1}{2}v_1 + \frac{1}{2}v_2 - \frac{1}{2}v_3$$

$$\mathcal{T}(e_3) = (0, 0, 1) = -\frac{1}{2}v_1 + \frac{1}{2}v_2 + \frac{1}{2}v_3$$

$$(\mathcal{T}, S_1, S_2) = \begin{pmatrix} \frac{1}{2} & -\frac{1}{2} & \frac{1}{2} \\ \frac{1}{2} & \frac{1}{2} & -\frac{1}{2} \\ -\frac{1}{2} & \frac{1}{2} & \frac{1}{2} \end{pmatrix}$$

$$T(U_1, \lambda, 0) = (U_1, \lambda, 0) = \lambda v_1 + \lambda v_2 + 2v_3$$

$$T(0, \lambda, \lambda) = (0, \lambda, \lambda) = 0 \cdot v_1 + 2 \cdot v_2 + 2v_3$$

$$T(U_1, 0, \lambda) = (U_1, 0, \lambda) = \lambda \cdot v_1 + 2v_2 + 2v_3$$

$$T(S_1, S_2, S_3) = \begin{pmatrix} 1 & 0 & 1 \\ 2 & 2 & 2 \end{pmatrix}$$

~~1.1~~ Ποιός είναι ο διανυσματικός ορθογώνιος βέσης αυτής του S_3 του S_2 ;

$$T(S_1, S_2, S_3)$$

$$T(U_1) = (U_1, 0, -1) = 0v_1 - v_2 + 0v_3$$

$$T(U_2) = (0, -1, 1) = -v_2 + 0v_2 + 1v_3$$

$$T(U_3) = (0, 1, 0) = \frac{1}{2}v_1 + \frac{1}{2}v_2 - \frac{1}{2}v_3$$

$$T(S_1, S_2, S_3) = \begin{pmatrix} 0 & -1 & \frac{1}{2} \\ -1 & 0 & \frac{1}{2} \\ 0 & 1 & -\frac{1}{2} \end{pmatrix}$$